Chủ đề: CỘNG ĐỒNG - ĐỊA PHƯƠNG - LỚP 1
Bài 11: NƠI CHÚNG MÌNH SỐNG (Tiết 1)
I. MỤC TIÊU
*Qua bài này, học sinh:
	- Mô tả được một số nét về quang cảnh ở địa phương nơi sinh sống.
	- Đặt được câu hỏi và trả lời về quang cảnh ở một số khu vực, vùng miền.
 - Đặt được câu hỏi và trả lời quang cảnh ở một số khu vực, vùng miền.
- Nói được một số hoạt động tham gia trong cộng đồng.
 - Có ý thức tham gia các hoạt động chung ở cộng đồng góp phần bảo vệ môi trường ở cộng đồng sạch đẹp.
*Bài học bước đầu góp phần hình thành ở học sinh :
- Phẩm chất: 
 + Tinh thần trách nhiệm: Bảo vệ môi trường, quang cảnh ở địa phương nơi sinh sống.
- Năng lực: Năng lực giao tiếp và hợp tác: Lắng nghe bạn và nói được (kể, biểu đạt) về quang cảnh địa phương, công việc của những người xung quanh, công việc yêu thích, làm việc nhóm trong một số hoạt động học 
II. CHUẨN BỊ:
- Video bài hát : Quê hương tươi đẹp
- Tranh, ảnh về một số địa danh, hay hình ảnh đặc trưng cộng đồng ở địa phương.
III. HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:
	Hoạt động của Giáo viên 
	Hoạt động của Hoạc sinh

	Tiết 1
1. Khởi động: Bạn sống ở đâu? nói về nơi bạn đang sống?
- Xem video bài hát : Quê hương tươi đẹp
- Giáo viên đặt câu hỏi : 
- Em vừa xem video bài hát gì? 
- Quê hương bạn nhỏ trong bài hát có gì đẹp? 
- Em đang sống ở đâu? Quang cảnh nơi em sống có gì đẹp?
- Giáo viên nhận xét, giới thiệu bài.
2. Khám phá và hình thành kiến thức
Hoạt động 2: Quan sát và nói về quang cảnh trong hình.
- YC HS quan sát hình1: 
- Tranh 1 vẽ những gì?
- Tranh 2 vẽ những gì? 
- Trong khi các nhóm làm việc, giáo viên quan sát, hỗ trợ.
- Giáo viên nhận xét
- HS liên hệ về nơi sống của mình:
+ Em sống ở đâu? Nơi em sống có những gì?


+ Nơi em sống có những khu vực nào? 
- GV nhận xét kết luận: Nơi chúng ta sống đều có nhiều cảnh đẹp. Mỗi cảnh đẹp có những nét đặc trưng riêng và có vai trò quan trọng trong cuộc sống của chúng ta
Tiết 2
Hoạt động 3: Hoạt động khám phá: Nói về hoạt động của các bạn trong hình.
· YC HS quan sát hình 3 và 4, trả lời câu hỏi về hoạt động của mọi người trong hình:
+ Các thành viên trong từng hình đang làm gì?



+ Những hoạt động đó có lợi ích gi đối với cộng đồng?



GV nhận xét
Hoạt động 4: Hoạt động luyện tập: Kể về quang cảnh và những hoạt động bạn đã tham gia ở nơi bạn sống.
a,Kể về quang cảnh nơi bạn sống.
[bookmark: bookmark4]- GV gợi ý, nêu câu hỏi, sử dụng tranh ảnh (về quang cảnh địa phương) để HS nói được một số quang cảnh nơi HS sống:
+ Nơi em sống có những gì? 
+ Mọi người thường đến đó đề làm gì?
+ Bạn thích đến chỗ nào ở nơi bạn sống?
[bookmark: bookmark5]GV nhận xét: dán/treo những hình ảnh sưu tầm đã sử dụng lên bảng/ tường lớp học để thể hiện tương đối đầy đủ khung cảnh chung của địa phương nơi HS sống.
b, Chia sẻ vẻ hoạt động em đã tham gia trong cộng đồng: 
- Em đã tham gia những hoạt động nào cùng với mọi người đang sống?
[bookmark: bookmark2]- Các hoạt động mà em tham gia giúp ích gì cho cộng đồng?
*Củng cố
- Giáo viên nhận xét, chốt nội dung tiết học

	
- Hoạt động cả lớp

- HS xem 
- HS trả lời:
- Bài hát : Quê hương tươi đẹp
- Đồng lúa xanh, núi rừng ngàn cây, ..

- HS trả lời


- Hoạt động cả lớp

- Quan sát 2 hình, thảo luận theo nhóm
- Hs thảo luận nhóm, báo cáo kết quả:
+ Hình 1: Quang cảnh ở nông thôn có cổng làng, con đường làng có mọi người đang đi lại,...
+ Hình 2: Quang cánh ở thành thị có nhiều nhà, siêu thị, trường học, công viên,...

HS trả lời: Em sống ở xã Hoàng Liên, Thị xã Sa Pa, Nơi em sống có trường học Lao Chải, suối Mường Hoa, Trạm y tế, ruộng bậc thang,….
- HS trả lời





- Hoạt động cặp đôi
· Từng cặp HS quan sát hình 3 và 4, trả lời câu hỏi về hoạt động của mọi người trong hình:
+ Hình 3: Các bạn cùng người lớn đang dọn vệ sinh và chăm sóc cây xung quanh nơi họ sống.
+ Hình 4: Các bạn nhỏ đang đánh cồng chiêng cùng người lờn ở buôn làng.
+ Các hoạt động này giúp các bạn nhỏ tham gia vào các hoạt động chung trong cộng đồng, giúp cho cộng đồng được sạch, đẹp hơn, giữ gìn truyền thống văn hóa của cộng đồng.
[bookmark: _GoBack]

Hoạt động cả lớp:
HS trao đổi theo cặp,liên hệ về nơi sống của mình, báo cáo kết quả trước lớp

- Trường học, ruộng bậc thang,…
- Học tập, trồng lúa,…
-..



Hoạt động cá nhân
- HS trả lời





